BAREMUL DE VERIFICARE BIOLOGIE,
profil real, BAC — 2020

a) Raspuns corect— 1 punct;
b) Raspuns corect — 1 punct;
¢) Raspuns corect— 1 punct;
d) Raspuns corect— 2
puncte. (Pentru fiecare raspuns
corect— cate 1 punct);

e) Raspuns corect— 1 punct.

d) 1. poluarea

materiei.

2. braconajul // pescuitul neautorizat
e) component al lantului trofic // participa in fluxul energetic in ciclul

¢) Expunerea la unii factori de risc// consumatorii consuma un numar mare de
icre// sanse reduse de a ajunge la maturitate//doar un numar mic ajung la maturitate.

Nr | Puncte | Barem de evaluare | Raspunsul asteptat: | Noti:
Diversitatea in lumea vie si particularititile evolutive ale lumii vii
1. 5 Raspunsul lipseste - L; e '
puncte | Raspuns incorect-
0 puncte; N\ Specia
Pentru fiecare raspuns corect Racul-de-rau
- cate 1 punct.
Crustacee Clasa Pesti
Artropoda increngitura Cordate
Animale Regnul Animale
2. 8 Raspunsul lipseste - L; a) b) Pot fi
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; Viermi Pesti Amfibieni Mamifere prezentate si
a) Raspuns corect— 4 puncte. inelati alte raspunsuri
(pentru fiecare raspuns corect 3 2 4 1 corecte.
cate 1 punct); b)
b) Raspuns corect — 4 puncte. | Feqna"eorouiui | Tegumentul Scheletul Respiratia
(pentru fiecare raspuns corect - - — - - - ~
- cate 1 punct). Hidrodinamica | Acoperit cu intern Prin branhii
solzi//lcu mucus
3. 6 Raspunsul lipseste - L; a) Tubular Pot fi
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; b) Externa. prezentate si

alte raspunsuri
corecte.




Sisteme si procese vitale

6 Raspunsul lipseste — L a) Sistemul osos // locomotor Pot fi
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte b) 1. Epifiza prezentate si
2. Diafiza alte raspunsuri
a) Raspuns corect— 1 punct; corecte.
b) Raéspuns corect — 2 puncte c) Osteon
(Pentru fiecare raspuns corect —
cite 1 punct); - Canalul Havers //
c) Raspuns corect— 3 puncte i Va,se. sangvine//
(Pentru fiecare raspuns corect — ) Plam_osoase/ /
cate 1 punct). - Nervi//
- Celule osoase......... etc
4 Raspunsul lipseste — L; a) Fontanela//....... Pot fi
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; b) Faciliteaza trecerea fatului in timpul nasterii prin canalul de nastere prezentate si
/Ipermit creierului sa creasca in primul an de viata /...... alte raspunsuri
a) Raspuns corect— 1 punct; c) De suport corecte.
b) Raspuns corect — 1 punct; De fixare a muschilor
c) Raspuns corect — 2 puncte De protectie ’
(Pentru fiecare raspuns corect — Particini ~ .
A articipa in hematopoeza ....... etc
cate 1 punct).
5 Raspunsul lipseste - L a) Excitabilitatea Se accepta si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte Elasticitatea ///...... etc alte raspunsuri
corecte.
a) Raspuns corect— 2 puncte | b) Actina
(Pentru fiecare rdspuns corect — Miozina
ciate 1 punct);
b) Raspuns corect— 2 puncte ¢) Mitocondrie

(Pentru fiecare raspuns corect —
cate 1 punct);
c) Raspuns corect — 1 punct.




9
puncte

Raspunsul lipseste — L,
Réspuns incorect — 0 puncte;

a) Raspuns corect— 4 puncte

(Pentru fiecare raspuns corect —

cate 1 punct);

b) Raspuns corect— 5 puncte
(Pentru fiecare raspuns corect —

ciate 1 punct).

a)

Fibre Caracteristici
musculare
1. Se contractd mai rapid;

Striate 2. Intra in structura muschilor scheletici //
mai multe nuclee // au o forma alungita si rotunjita la
capat / exista sistemul T // formeaza sarcomeri // dungi
deschise si intunecate.
1. Se contracta mai lent;

Netede 2. Intra in structura organelor interne // un singur nucleu
I/l nu formeaza sarcomeri // nu contin troponina. //
Sistemul T este absent.

b) 1 Nr | Denumirea Functii

Frontal Mimica // exprima atentia

si surpriza // amortizeaza

loviturile
3 Participa la mobilitatea
Sternocleido | capului

mastoidian

Deltoid Asigura mobilitatea
membrului superior

/lacopera centura scapulara

Se accepta si
alte raspunsuri
corecte.




8. 8 Raspunsul lipseste — L; a) d) sau c)
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; | b) alimentatia incorecta // loviturile//leziuni //........ Se accepta si
c) imobilizarea membrului // aplicarea corecta a atelelor //legarea membrului | alte raspunsuri
a) Raspuns corect— 1punct; | fracturat de cel sinitos // oprirea hemoragiei // aplicarea ghetii // adresarea la | corecte.
b) Raspuns corect— 1 punct; | specialist;
C) Raspuns corect — 2 puncte d) - Alimentatia bogata in calciu, deoarece calciul intra in componenta
(Pentru fiecare raspuns corect — oaselor:
cate Vl punct); - Alimentatia bogata 1n vitamina D, deoarece vitamina D fortifica oasele;
d) Raspuns corect — 4 puncte - Reducerea efortului fizic, deoarece va permite restructurarea //
(Pentru fiecare raspuns corect S .
argumentat — céte 2 puncte), | [egenerarea mai rapida a tesuturilor; _ _
- Alimentatia corespunzatoare sanatoasa, care va asigura sistemul
locomotor cu substantele necesare reabilitari //........ etc
Bazele geneticii si ameliorarea organismelor
0. 10 Raspunsul lipseste - L 1. Transcriptie - proces de copiere a informatiei de pe una din catenele | 1)Se accepta si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte de ADN cu formare de ARN - m. alte raspunsuri
1) Raspuns corect — 4 Translatie — proces de Sinteza a proteinelor //........... corecte.
puncte (Pentru fiecare
definitie corecta — cate 2 2. a)Timina Uracil
puncte); b) ARN-i /[ ARN-m
2) ARN-r
a. Raspuns corect — 2 puncte ARN-t
(Pentru fiecare raspuns corect — smoll ARN
ciate 1 punct);
b. Raspuns corect — 3 puncte ) ATCGGAATT
(Pentru fiecare raspuns corect —
ciate 1 punct);
c. Réaspuns corect — 1 punct.
10. 7 Raspunsul lipseste — L; )
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; a) Turner,;
I) Pentru fiecare cuvant b) monosomie;
subliniat corect - cate 1 c) 45(X0); I1) Se accepta

punct;
I1) Pentru fiecare raspuns

d) heterozomala.

si alte
raspunsuri




corect - cate 1 punct.

Il) - varsta mamei
- substantele toxice // narcotice
- radiatiile

corecte.

11.

11
puncte

Raspunsul lipseste — L;
Rezolvare gresitda — 0 puncte;
Pentru indicarea:

- datelor problemei -1 punct;.

- Indicarea genotipului in
sarcina problemei - 1 punct;
Formelor parentale :
feminine - 1 punct;
masculine 1 punct;

- gametilor masculini -1
punct;

- gametilor feminini -1
punct;

Pentru:

- completarea grilajului
(genotipuri) - 1 punct;

- analiza datelor din grilaj
(fenotipuri) - 1 punct;
Incercuirea / hasurarea
genotipului cautat— 1 punct;
- calcule — 1 punct;

- raspuns — 1 punct.

Se da:

A- alela ce determina culoarea capruie a ochilor

a- alela ce determina culoarea albastra a ochilor
X P — gena responsabila de vedere normala

Xd- gena responsabild de prezenta daltonismului

Q - aaX Px¢
d - aaX %Y
P: Q@ aaXPx®  x & aaX 9y
Fi- aaxXP_%? G: aXPaxd ax? ay
d
04 ax aY
axP
axc aaxX"x¢ aaX?y
ochi albastri, | ochi albastri,
daltonici daltonici
A oo 100%
72 R X % X= 2x100 X = 50%
4

R/s: Probabilitatea nasterii copiilor sanatosi cu ochi albastri in aceasta
familie este de (aaXP_) - 50 %.

Gametii pot fi
scrigi doar o
singura data, in
tabel.

Réspunsul
poate fi
prezentat si sub
alta forma.




Ecologie si protectia mediului

12. 6 Raspunsul lipseste — L; a) Lumina, apa, vantul, temperatura etc.
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; Se accepta si
a) Raspuns corect — 3 puncte b) Marime - macroecosistem alte raspunsuri
(Pentru fiecare rdspuns corect — Mediul de viata - acvatic corecte.
cite 1 punct); Origine - natural
b) Raspuns corect— 3 puncte
(Pentru fiecare raspuns corect —
ciate 1 punct).
13. 7 Raspunsul lipseste — L; a) 1. Producatori - Se accepta si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; 2 - consumatori primari (1) alte raspunsuri
a) Raspuns corect— 4 puncte 3 - consumatori secundari (1) corecte.
(Pentl’u fiecare I'éSplll’lS corect — 4 - consumatori tertiari (III)
cate 1 punct); 5- consumatori cuaternari (1V)
b) Rispuns corect— 3 puncte 6 — descompunitori........
(I:entru fiecare raspuns corect - b) se accepta toate exemplele corecte de lant trofic
ciate 1 punct). ’
14. 8 Raspunsul lipseste — L; a) 1.Vant // razele soarelui
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; 2. Temperaturile Se accepta si

a) Raspuns corect— 2 puncte
(Pentru fiecare raspuns corect —

ciate 1 punct);

b) Raspuns corect— 2 puncte
(Pentru fiecare raspuns corect —

ciate 1 punct).

€) Raéspuns corect — 2 puncte

(Pentru fiecare raspuns corect —

ciate 1 punct);

d) Raspuns corect— 2 puncte
(Pentru fiecare raspuns corect —

cate 1 punct).

3. Seceta etc.
b) 1. Reducerea numarului de plante
2. Reducerea numarului de animale
3. Reducerea numarului de microorganisme
4. Modificari ale piramidelor biomasei,numerice
5. Reducerea capacitatii de autoreglare etc.

c) Ecosistem - dezichilibru in ecosistem, incendiile distrug flora si fauna//...

Biosfera - modificari climatice//temperaturi ridicate pe Terra// poluare//
efect de serd// ploi acide etc.
d) - Informarea populatiei // inspectarea ecologicd// etc

- Evitarea aprinderii focului in zonele cu risc nalt, in special in perioada
caldd a anului//etc.

alte raspunsuri
corecte.




